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171 Στρατιώτης Χουλιαράς Κωνσταντίνος. 12ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 7ος Λόχος.
Ο αποστολέας είναι από τους λίγους που γνωστοποιούν την ιδιότητά τους στο Λύκειο των Ελληνίδων: «Γεωπόνος 
Γεωργ. Εταιρείας Λεσίνι. Κτημα εἰς Ἀστακόν». Ο Κωνσταντίνος Χουλιαράς καταγόταν από την Πάτρα και ήταν ένας 
από τους δύο γεωπόνους της περίφημης Γεωργικής Εταιρείας Λεσίνι, η οποία στη δεκαετία του 1930 αποξήρανε και 
εκμεταλλεύθηκε γεωργικά το έλος του Λεσινίου στην Αιτωλοακαρνανία. Εργαζόταν ως ανώτερο ειδικευμένο προσω-
πικό (αναλαμβάνοντας χρέη επιστάτη γεωργίας) στο κτήμα του Αστακού από το 1935 και συνέχισε να εργάζεται εκεί 
και μετά τον πόλεμο. Από την ίδια εταιρεία είχαν επιστρατευθεί ακόμη δεκαοκτώ εργαζόμενοι, κυρίως οδηγοί τρακτέρ, 
ενώ για μικρό διάστημα, στις αρχές του 1941, είχαν επιταχθεί για τις ανάγκες του στρατού έξι ελκυστήρες της.
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172 Στρατιώτης Αδαμαντίδης Άρης. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Ομάδα Διοικήσεως Συντάγματος.
«Σᾶς ευχαριστό εκ τον προτέρον δια τό μεγάλο σας ενδιαφαίρον δι ἐμέ καθώς καί τήν δεσποινίδαν Ζαρούλια δια τό 
προσωπικόν ενδιαφαίρον της». Αυτή είναι μία από τις έξι αναφορές στο όνομα της δεσποινίδας Ζαρούλια, που υπάρ-
χουν στις επιστολές. Η Ρίκα Ζαρούλια ήταν μέλος του Λυκείου των Ελληνίδων από το 1940 και το όνομά της εμφανί-
ζεται αρκετά συχνά και στο αρχειακό υλικό, καθώς η ίδια είχε προσφέρει πλεκτά γάντια, κάλτσες και κουκούλες στη 
Δανειστική Βιβλιοθήκη, από τον Δεκέμβριο του 1940 έως τον Φεβρουάριο του 1941, και είχε προτείνει τουλάχιστον 
δεκατρείς στρατιωτικούς για να παραλάβουν δέματα. 
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173 Στρατιώτης Γιαννακόπουλος Γεώργιος. 3ο Τάγμα Πολυβόλων Κινήσεως, 3η Πυροβολαρχία.
Στα τέλη Φεβρουαρίου του 1941 τα τμήματα της ΙΧ Μεραρχίας Πεζικού είχαν καταλάβει τα υψώματα Μνήμα Γραίας 
– Γκούρι Τόπικ, με σοβαρές απώλειες λόγω της παγοπληξίας των ανδρών. Στις μαχόμενες δυνάμεις της μεραρχίας 
εντάχθηκε και το 3ο Τάγμα Πολυβόλων Κινήσεως, το οποίο νωρίτερα βρισκόταν στην περιοχή Πύργκου για τη 
συμπλήρωση της εκπαίδευσής του. Ο διοικητής του, στις 8 Μαρτίου 1941, πραγματοποίησε αναγνώριση της περιοχής 
του αυχένα Νίτσας, προκειμένου το τάγμα να αναλάβει την εξασφάλισή της. Η ένταξη του τάγματος στην τοποθεσία 
αντιστάσεως πραγματοποιήθηκε στις 12-14 Μαρτίου 1941. 
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174 Στρατιώτης Αρτινός Ιωάννης. Λόχος Ραδιογωνιομετρών.
Ο Λόχος Ραδιογωνιομετρών είχε την ευθύνη του εντοπισμού των εχθρικών ασυρμάτων στη ζώνη του μετώπου και 
της παρακολούθησης των συχνοτήτων που χρησιμοποιούσε ο Ιταλικός Στρατός για την επικοινωνία των μονάδων 
του. Τους πρώτους μήνες των επιχειρήσεων αντιμετώπισε προβλήματα λόγω της κακής λειτουργίας των ραδιογω-
νιομέτρων στο ορεινό περιβάλλον και λόγω της έλλειψης προσωπικού, τα οποία εν μέρει αντιμετωπίστηκαν με την 
αναδιοργάνωσή του στα τέλη του 1940 και την εγκατάσταση ραδιογωνιομέτρων σε νέες περιοχές. 
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175 Δεκανέας Κουτσουρής Γεώργιος. IXα Συνοριακός Τομέας, 1ος Λόχος Πολυβόλων.
Ο IXα Συνοριακός Τομέας επιστρατεύθηκε στην Καστοριά και υπαγόταν στην IX Μεραρχία Πεζικού. Ήταν από τις 
πρώτες μονάδες που συγκροτήθηκαν με την προεπιστράτευση της 24ης Αυγούστου 1940 και αποστολή του ήταν η 
επάνδρωση των πολυβολείων των συνόρων. Κατά τη συμπλήρωση της επιστράτευσης στα τέλη Σεπτεμβρίου και 
για την ταχύτερη συγκρότησή του ενισχύθηκε με άνδρες όχι μόνο της περιοχής ευθύνης της μεραρχίας αλλά και με 
επιστρατευμένους οπλίτες Πεζικού και Πυροβολικού που προωθήθηκαν στα σύνορα με ειδικές αποστολές από το 
υπόλοιπο της χώρας.
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176 Ιππέας Κολεύρης Διονύσιος. 3ο Σύνταγμα Ιππικού, 3η Ίλη.
«Σεβαστή ἅγνωστη ἁγία […] εἵδον νά μού γράφετε ὁτη σάς ἕδωσαι τήν διεφθισίμας οι δεσπινίς Καρβελά». Η Δανάη ή 
Ντάνη Καρβελλά, η οποία αναφέρεται σε μία ακόμη επιστολή (αρ. 75), ήταν μέλος του Λυκείου των Ελληνίδων και είχε 
προτείνει στο Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώτου» στρατιωτικούς για την παραλαβή δεμάτων, κυρίως τον Ιανουάριο 
του 1941. Από τα μέσα Νοεμβρίου του 1940 έως τις αρχές Φεβρουαρίου του 1941 είχε προσφέρει και η ίδια στη Δανειστική 
Βιβλιοθήκη του Λυκείου των Ελληνίδων πλεκτά γάντια, κάλτσες και πυτζάμες για τους μαχόμενους στρατιώτες.
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177 Στρατιώτης Μπίστης Νίκος. Ά  Μικτή Μοίρα Αυτοκινήτων, Λόχος Διοικήσεως.
Η συνεχής και αδιάκοπη κίνηση των αυτοκινήτων λόγω των μεταφορικών αναγκών του μαχόμενου στρατεύματος 
καθιστούσε  προβληματική τη συντήρησή τους καθώς «δέν διετίθετο οὔτε μία ἡμέρα ἀναπαύσεως […] ἔστω καί κατά 
15θήμερον». Σύμφωνα με τον σχετικό κανονισμό υπήρχε πρόβλεψη για ακινησία των οχημάτων μία μέρα την εβδομάδα 
για τη συντήρησή τους. Το πρόβλημα επέτεινε η ανεπάρκεια των μονάδων σε τεχνικό προσωπικό αλλά και η χρήση των 
ίδιων οδηγών επί σειρά ημερών ελλείψει κατάλληλων συνοδηγών «ἀγνοούντων ἐν τῷ συνόλῳ των τήν ὁδήγησιν».
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178 Στρατιώτης Τουρλής Κωνσταντίνος. IV Όρχος Πυροβολικού, 3η Συζυγαρχία.
Σύμφωνα με τον Ταγματάρχη Ιωάννη Γεωργά, διοικητή του IV Όρχου Πυροβολικού, κατά την περίοδο από 10 Νοεμβρίου 
έως 21 Δεκεμβρίου 1940, η συγκρότηση του όρχου, παρά τα ελλιπή μέσα, καθώς και η αναχώρησή του για το μέτωπο έγινε 
«κανονικῶς καί ταχέως». Ο ίδιος επισημαίνει ότι κατά τη διάρκεια των πρώτων επιχειρήσεων της IV Μεραρχίας η μονάδα 
του ανταποκρίθηκε πλήρως στον εφοδιασμό όλων των μεραρχιακών τμημάτων σε πυρομαχικά πεζικού και πυροβολικού, 
και παρά τη μεγάλη κατανάλωση που σημειώθηκε κατάφερε «νά μή ἐλλείψωσι πρός στιγμήν ταῦτα» από κανένα τμήμα.
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179 Στρατιώτης Λιοδάκης Γεώργιος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, 10ος Λόχος.
Τα «ἡρωϊκά τέκνα τῆς Πρωτευούσης» του 1ου Συντάγματος, αν και προσήλθαν προς κατάταξη «μετ’ ἀσυνήθους ἐν-
θουσιασμοῦ», δεν ήταν εξοικειωμένα με τα εκτενή και δύσβατα δρομολόγια που επρόκειτο να ακολουθήσουν. Ακόμη 
και η πρώτη πορεία από τους χώρους επιστράτευσης (Φιλοθέη – Χαλάνδρι) προς Πειραιά, Σκαραμαγκά και Ελευσίνα 
χαρακτηρίστηκε ως «δραματική», με τους άνδρες να δυσκολεύονται λόγω της εσπευσμένης αναχώρησης, της μεγάλης 
απόστασης, της νύχτας, κυρίως, όμως, επειδή δεν ήταν ακόμη συνηθισμένοι στη διάνυση μεγάλων αποστάσεων. «Οἱ 
ἄνδρες ὑπέστησαν μεγάλην κόπωσιν καί πληγάς εἰς τούς πόδας λόγῳ τῆς καινουργοῦς ὑποδύσεως, ἐσημειώθη δέ καθ’ 
ὁδόν ἱκανός ἀριθμός βραδυπορούντων».
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180 Ιππέας Κολεύρης Διονύσιος. 3ο Σύνταγμα Ιππικού, 3η Ίλη.
Το 3ο Σύνταγμα Ιππικού, σύμφωνα με την από 12 Σεπτεμβρίου 1941 έκθεση πεπραγμένων του διοικητή του, 
Συνταγματάρχη Ιωάννη Παπαθανασίου, κατά το διάστημα 25 Φεβρουαρίου – 23 Μαρτίου 1941 παρέμεινε σε επισταθ-
μία στην ευρύτερη περιοχή βορειοανατολικά της Κορυτσάς. Συγκεκριμένα η 3η Ίλη στην οποία υπηρετούσε ο Ιππέας 
Κολεύρης είχε εγκατασταθεί στο χωριό Πόγιαννη, 12 χιλιόμετρα βόρεια της πόλης. Την περίοδο εκείνη η μονάδα ασχο-
λήθηκε με την αναδιοργάνωσή της, τη συμπλήρωση των υλικών της και την επισκευή των σαγμάτων.
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181 Στρατιώτης Πασσάς Ευάγγελος. Δ́  Όρχος Μηχανικού.
«Ἔλαβα τό γράμμασας καί συνάμα καί τό δέμα ποῦ μοῦ στείλαται καί ὁ ἐνθουσιασμός μου εἷναι μεγάλος…». Από τα 
τέλη Φεβρουαρίου έως τις αρχές Μαρτίου του 1941 υπήρχαν αθρόες αποστολές μάλλινων ειδών προς το μέτωπο. 
Όμως, λόγω της επερχόμενης άνοιξης, οι μεραρχίες που αντιμετώπιζαν έντονα προβλήματα στις μεταφορές εξαιτίας 
της έλλειψης κτηνών ανέβαλαν την παραλαβή των ειδών αυτών, με αποτέλεσμα μεγάλες ποσότητες σε μάλλινα να 
παραμείνουν αχρησιμοποίητες μέχρι το τέλος του πολέμου και να περιέλθουν στα χέρια του εχθρού.
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182 Στρατιώτης Μαρκόπουλος Ευθύμιος. III Μεραρχία Πεζικού, Στρατηγείο.
Στις 7 Μαρτίου 1941, ημέρα αποστολής του δελταρίου, ο διοικητής της III Μεραρχίας Υποστράτηγος Γεώργιος Μπάκος 
«ἀνεχώρησε διά τήν νέαν θέσιν του τήν 15ην ὥραν», αναλαμβάνοντας τη διοίκηση του Β΄ Σώματος Στρατού. Νωρίτερα, 
ο απερχόμενος διοικητής, με ημερήσια διαταγή του εξήρε τη μέχρι τότε «ἡρωϊκήν δρᾶσιν» των μονάδων της μεραρχίας, 
οι οποίες παρουσίασαν «γενναιότητα ἀπαράμιλλον καί ἀπόδοσιν ἀνταξίαν τῶν ἐξαιρετικῶς δυσχερῶν περιστάσεων». 
Πέντε ημέρες αργότερα, καθήκοντα διοικητή ανέλαβε ο Συνταγματάρχης Πεζικού Κωνσταντίνος Γεωργαντάς.
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183 Δεκανέας Χατζηγεωργίου Ανδρέας. Στρατιωτική Διοίκηση Βέροιας, Στρατηγείο.
«Δέν βρίσκω λόγια νά ἐκφράσω τή χαρά καί τή συγκίνησι πού μέ κατέχει, βαστῶντας στά χέρια τό πολύτιμο δεματάκι 
σας. –(ἀριθ. 6425)». Ο αριθμός του δέματος έπρεπε υποχρεωτικά να γράφεται επάνω σε αυτό, μαζί με τα υπόλοιπα 
στοιχεία, ενώ καταγραφόταν μαζί με το περιεχόμενό του στα βιβλία των ταχυδρομικών γραφείων και στην απόδειξη 
που λάμβανε ο αποστολέας του. Όπως φαίνεται από τις καταγραφές του Λυκείου των Ελληνίδων, τα δέματα με μικρό-
τερους, συνήθως, τετραψήφιους αριθμούς, ήταν λίγα και προορίζονταν για μονάδες ή υπηρεσίες που δεν βρίσκονταν 
στο αλβανικό μέτωπο, αλλά σε πόλεις εντός του ελληνικού εδάφους. 
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184 Στρατιώτης Αγγελόπουλος Σταμάτιος. 9ο Σύνταγμα Πεζικού, Επιτελείο Συντάγματος.
Στον σκληρό αγώνα που διεξήχθη τον Δεκέμβριο του 1940 προς Αργυρόκαστρο και Μάλι Σπατ, το 9ο Σύνταγμα Πεζι-
κού (Καλαμάτας) διακρίθηκε ως προς τον αριθμό αιχμαλώτων που συνέλαβε. Συγκεκριμένα, οι συλληφθέντες Ιταλοί 
αιχμάλωτοι του συντάγματος ανήλθαν σε 919 έναντι 506 του 8ου Συντάγματος και 108 του 11ου Συντάγματος Πεζικού 
της IV Μεραρχίας. Όμως, στις επιχειρήσεις αυτές το 9ο Σύνταγμα γνώρισε και μεγάλες απώλειες: 2 αξιωματικοί και 60 
οπλίτες νεκροί, 9 αξιωματικοί και 235 οπλίτες τραυματίες, ενώ στα νοσοκομεία με κρυοπαγήματα μεταφέρθηκαν 28 
αξιωματικοί και 979 οπλίτες, «σύνολον ἀπωλειῶν 1313».
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185 Οπλίτης Μαραγκόπουλος Νικόλαος. 20ό Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, 10ος Λόχος.
Το 20ό Σύνταγμα Πεζικού, έχοντας ολοκληρώσει σε διάστημα επτά ημερών τη συγκρότηση και οργάνωσή του, στις 
4 Νοεμβρίου 1940 κλήθηκε να μεταφερθεί ατμοπλοϊκώς από τον Πειραιά με προορισμό τον Βόλο. Τα τμήματα του 
συντάγματος επιβιβάστηκαν στα ατμόπλοια «Έλση», «Ελλάς», «Λέων», «Χίος», «Σωκράτης» και «Λέσβος», φέροντας 
ξηρά τροφή για τους άνδρες και νομή κτηνών για τρεις ημέρες. 
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186 Στρατιώτης Παπαγιαννόπουλος Διονύσιος. 3ος Λόχος Περισυλλογής Υλικών.
«Σεβαστόν Λύκιων καί εμεις τα Ελλινώπουλα θά πολεμήσωμεν μέχρι ἐσχάτης διά τήν ἐλευθερία μας καί γιάτη τήν τημή 
μας καί γιά τήν σκάση τής Ἐντας». Το όνομα του στρατιώτη που έγραψε την ανορθόγραφη επιστολή παραπέμπει στον δη-
μοφιλή ηθοποιό, ο οποίος, όπως είναι ευρύτερα γνωστό, είχε επίσης λάβει μέρος στον πόλεμο με το 6ο Σύνταγμα Πεζικού 
της ΙΙΙ Μεραρχίας. Ωστόσο, εκείνος τότε είχε ήδη ολοκληρώσει τις σπουδές του και έφθασε μέχρι τον βαθμό του ανθυ-
πολοχαγού, ενώ σύμφωνα με τα στρατολογικά αρχεία παρέμεινε στο 6ο Σύνταγμα μέχρι την απόλυσή του και δεν υπη-
ρέτησε ποτέ στον «3ο Λόχο Λαφύρων» ή 3ο Λόχο Περισυλλογής Υλικών, όπως ήταν η επίσημη ονομασία της μονάδας. 
Επομένως, πρόκειται πιθανότατα για συνωνυμία ή για κάποιον συγγενή του, καθώς ο 3ος Λόχος Περισυλλογής Υλικών 
συγκροτήθηκε στις αρχές Ιανουαρίου του 1941 από μη μάχιμα στοιχεία της ΙΙΙ Μεραρχίας Πεζικού, η οποία αντλούσε το 
δυναμικό της από τις ίδιες περιοχές της Πελοποννήσου.
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187 Στρατιώτης Βαλλάης Φώτιος. 85ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, Διμοιρία Διοικήσεως.
«…κάθε ἄλλο παρά ὡς ἐκ τοῦ μακροχρονίου ἀγῶνος αἰσθάνομαι ἑαυτόν καταβεβλημένον ἠθικῶς, ἀντιθέτως […] ἔχω 
ἀτσαλωθῇ». Οι άνδρες του  85ου Συντάγματος Πεζικού, συμπολεμιστές του στρατιώτη Βαλλάη, αμύνθηκαν «σταθερῶς 
καί ἀκλονήτως παρά τάς διαρκεῖς χιονοθυέλλας, τούς παγετώνας, τό δριμύτατον ψῦχος καί τό διαρκές σφυροκόπημα 
ὑπό τοῦ ἐχθρικοῦ Πυρ/κοῦ, καί νυχτερινάς ἐπιθέσεις». Όλοι τους παρέμειναν ακλόνητοι στις θέσεις τους αντιμετωπί-
ζοντας «μετά καρτερίας ἀξιοθαυμάστου, καί ψυχικοῦ σθένους, τάς σκληράς ἐκείνας δοκιμασίας ἐκ τῶν στοιχείων τῆς 
φύσεως, καί τῆς ἐχθρικῆς ἐνεργείας».
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188 Στρατιώτης Κρυψόπουλος Ιωάννης. Σ2 Μοίρα Βαρέων Φορτηγών Αυτοκινήτων, 2ος Λόχος.
Ο Ιωάννης Κρυψόπουλος περιγράφει τα συναισθήματα των στρατιωτών για τα δέματα που λάμβαναν: «μᾶς 
εὐχαριστοῦν κ΄ μᾶς συγκινοῦν ἰδιαιτέρως, μᾶς ξεκουράζουν ἀπό τίς ταλαιπωρίες τοῦ πολέμου καί μᾶς ἐνισχύουν εἰς 
τήν ἀποστολήν μας γιά τήν ἐπιδίωξι τῆς τελικῆς Νίκης!». Υπηρετούσε στη Σ2 Μοίρα Βαρέων Φορτηγών Αυτοκινήτων, 
η οποία υπαγόταν στο Β΄ Ρυθμιστικό Κέντρο. Ο διοικητής του κέντρου επαίνεσε επανειλημμένα και προήγαγε όλους 
τους άνδρες των μονάδων Αυτοκινήτων κατά ένα βαθμό, προκειμένου να τους ανταμείψει για το εξαίρετο έργο τους 
και την αδάμαστη θέληση που επέδειξαν κατά την εκτέλεση του καθήκοντος.
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189 Οπλίτης Κουκουλάς Κωνσταντίνος. IXβ Ορεινό Χειρουργείο.
Το έπος του 1940 ανέδειξε την πολύτιμη συμβολή των γυναικών και στον υγειονομικό τομέα. Ενδεικτικά, σπουδαίες 
υπηρεσίες στη νοσηλεία των Ελλήνων μαχητών πρόσφεραν τα σώματα των Διπλωματούχων και Εθελοντριών Αδελ-
φών Νοσοκόμων και Γυναικών Οικονόμων του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού με 2.836 και 120 άτομα αντιστοίχως. Τα 
δύο αυτά σώματα Εθελοντών ήρθαν σε επικουρία του μικρού αριθμού Αδελφών Νοσοκόμων του στρατού όχι μόνο στο 
εσωτερικό και στα μετόπισθεν αλλά και στη ζώνη των πρόσω. Με τον τρόπο αυτό «οἱ θρυλικοί μας Τραυματίαι καί 
ἀσθενεῖς εὗρον τήν θερμοτέραν μητρικήν στοργήν καί περίθαλψιν».
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190 Υπαξιωματικός Φρογουδάκης Γεώργιος. 22ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 3ος Λόχος.
Παρά την κακοκαιρία που αντιμετώπισε τον χειμώνα του 1940-1941 κατά την εγκατάστασή του στην περιοχή δυτικά 
του Πόγραδετς, το 22ο Σύνταγμα Πεζικού πέτυχε ανελλιπώς τον καθημερινό εφοδιασμό των τμημάτων του σε τρόφι-
μα, αρκετά από τα οποία ήταν καλής ποιότητας. Όλοι προτιμούσαν τον δίπυρο άρτο από τον νωπό, ενώ οι σταφίδες 
και τα σύκα «εἰς χῦμα (ὄχι πακέτα)» λόγω της μεγάλης κατανάλωσης δεν ήταν αρεστά, ιδιαίτερα κατά τον Απρίλιο 
του 1941. Αντιθέτως «τό διπλοῦν ῥόφημα ἐλαμβάνετο εὐχαρίστως καί ἀκόμη περισσότερον […] ὁ χορηγούμενος κατ’ 
ἀραιά διαστήματα καφφές». Εξίσου «ἐξαιρετικήν» ευχαρίστηση προκαλούσαν στους άνδρες της μονάδας τα πορτοκά-
λια, τα λεμόνια και τα νωπά λαχανικά.
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191 Στρατιώτης Μουργκογιάννης Σπύρος. Β2 Μοίρα Βαρέος Πυροβολικού των 105.
Η δράση του Πυροβολικού στον αμυντικό αγώνα που διεξήχθη κατά την «Εαρινή» επίθεση των Ιταλών υπήρξε εξαι-
ρετική, καθ’ ομολογία και των ίδιων των αντιπάλων. Η έγκαιρη εκτόξευση των φραγμών, ο ελιγμός του πυρός, οι βο-
λές διώξεως του υποχωρούντος εχθρού κι η ενθουσιώδης μέχρι αυτοθυσίας αφοσίωση του προσωπικού στο έργο του 
συντέλεσαν τα μέγιστα στην απόκρουση των εχθρικών επιθέσεων. Ο σύνδεσμος Πεζικού και Πυροβολικού υπήρξε σε 
κάθε περίπτωση ιδιαίτερα ικανοποιητικός, παρά τις διακοπές των επικοινωνιών από τους βομβαρδισμούς.
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192 Οπλίτης Κωστόπουλος Γεώργιος. Μεθοριακή πυραμίδα 39 (περιοχή της XVIII Μεραρχίας Πεζικού).
Στην ελληνοβουλγαρική μεθόριο η άμυνα της XVIII Μεραρχίας Πεζικού είχε οργανωθεί σε τρεις υποτομείς: Ροδοπόλεως, 
Ρουπέσκο και Θύλακος. Αποστολή τους ήταν «νά ἀμυνθῶσι τῆς τοποθεσίας ἀντιστάσεως ἄνευ πνεύματος ὑποχωρήσε-
ως», στηρίζοντας την άμυνά τους κυρίως στη γραμμή των οχυρών και των μόνιμων πολυβολείων. Λόγω της επικείμενης 
γερμανικής επίθεσης, η μεραρχία είχε ενισχυθεί με δύο αποστολές οπλιτών. Οι άνδρες της πρώτης οπλίστηκαν με τυφέκια 
από μη μάχιμα τμήματα, ενώ εκείνοι της δεύτερης –περίπου 180– παρέμειναν εντελώς άοπλοι.
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193 Στρατιώτης Πρίντεζης Πέτρος. XIII Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, 3η Πυροβολαρχία.
Η 8η Μαρτίου 1941 ήταν μία ήρεμη ημέρα για τα τμήματα της XIII Μεραρχίας, με «ἀραιοτάτη» δράση μεταξύ του 
εχθρικού και του «ἡμετέρου» Πυροβολικού, σε αντίθεση με το πρωί της επομένης, όταν «τήν 01.30΄ ὥραν» το ιταλικό 
Πυροβολικό έβαλε εναντίον του τομέα της μεραρχίας. Λίγες ώρες αργότερα έλαβε χώρα η αντικατάσταση τεσσάρων 
αντιαρματικών πυροβόλων των 37 της μεραρχίας με ισάριθμα αντιαρματικά των 47, σε εκτέλεση σχετικής διαταγής του 
Γ΄ Σώματος Στρατού. Ακολούθως, η μεραρχία σε αναφορά της επεσήμαινε την ανάγκη εφοδιασμού σε πυρομαχικά και 
εκπαίδευσης του προσωπικού στα νέα πυροβόλα.
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194 Στρατιώτης Δέδες Ευάγγελος. Ναυτική Μονάδα 246.
Κατά τη διάρκεια του Ελληνοϊταλικού Πολέμου, πολλές από τις ενέργειες του Ναυτικού υποστήριξαν τις επιχειρή-
σεις του Στρατού Ξηράς: οι συνοδείες των στρατιωτικών μεταφορών διά θαλάσσης (τον πρώτο μήνα του πολέμου 
μεταφέρθηκαν 59.449 άνδρες, 25.058 κτήνη και χιλιάδες τόνων υλικών και εφοδίων), οι βομβαρδισμοί των αλβανικών 
παραλίων κατ’ αίτηση του Γενικού Στρατηγείου, οι πολεμικές περιπολίες των υποβρυχίων, οι επιδρομές του στόλου 
στην Αδριατική Θάλασσα με σκοπό την προσβολή των εχθρικών μεταφορών προς την Αλβανία. Σε πολλές από τις 
επιχειρήσεις αυτές, εκτός από τα πολεμικά σκάφη, συμμετείχαν επιταγμένα ιστιοφόρα και πετρελαιοκίνητα πλοιάρια.
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195 Δεκανέας Μπατζιάλας Παναγιώτης. Σ1 Μοίρα Ελαφρών Αυτοκινήτων, 2ος Λόχος.
Το Σώμα των Αυτοκινήτων αποδείχθηκε ως το «πλέον ἀτροφικόν» σε μόνιμα και πεπειραμένα στελέχη. Συγκεκριμένα, 
από τους περίπου 600 αξιωματικούς που υπηρέτησαν κατά τη διάρκεια του πολέμου μόνιμοι ήταν οι 180 και «ἐκ τού-
των οἱ 80 Ἀνθυπολοχαγοί μόλις ἐξελθόντες τοῦ Σχολείου καί μαθηταί τῆς Β. Τάξεως». Η συμπλήρωση των αναγκών 
επιτεύχθηκε με την κλήση εφέδρων μέχρι της κλάσεως 1912β, με αποτέλεσμα στις περισσότερες μοίρες, επί συνόλου 
15 αξιωματικών, οι μόνιμοι να είναι μόλις ένας ή δύο.
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196 Στρατιώτης Μιλδάκος Ιπποκράτης. XIγ Μοίρα Ορειβατικού Πυροβολικού, Ουλαμός Διοικήσεως.
Στις 9 Μαρτίου 1941 ξεκίνησε η μεγάλη «Εαρινή» επίθεση των Ιταλών εναντίον των ελληνικών τμημάτων. Η επίθεση 
έλαβε χώρα στη ζώνη ευθύνης του Β΄ Σώματος Στρατού, όπου στην πρώτη γραμμή αγωνίστηκε η XI Μεραρχία. «Ἀπό 
τῆς 0650 ὥρας ὁ εχθρός ἤρξατο βάλλων καταιγιστικῶς διά πυροβολικοῦ ἐλαφροῦ καί βαρέος ἐφ’ ὁλοκλήρου τοῦ 
τομέως τῆς Μεραρχίας […] ἐπί ΜΑΛΙ ΣΠΑΝΤΑΡΙΤ, […] ΚΙΑΦ Ε ΜΟΥΡΙΤ […] καί ΚΙΑΦ Ε ΣΟΦΙΟΥΤ». Την ημέρα 
εκείνη οι απώλειες της XI Μεραρχίας ήταν 53 νεκροί, εκ των οποίων 2 αξιωματικοί, και 77 τραυματίες.
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197 Στρατιώτης Κοκκινάκης Ν. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 2ος Λόχος.
Το πρώτο δεκαήμερο του Μαρτίου του 1941 ο διοικητής του 1ου Συντάγματος Πεζικού, Αντισυνταγματάρχης Αγησίλαος 
Σινιώρης, προτάθηκε για «μετάλλιον ἐξαιρέτων πράξεων» καθώς «ἀνέπτυξεν ἀξιέπαινον θαυμαστήν δραστηριότητα» και 
«διά τῆς ἐπιδειχθείσης ἐξαιρέτου διοικητικῆς ἱκανότητός του, τῆς προσωπικῆς του ἐπιβολῆς καί τῆς ἐνδελεχοῦς ἐπιβλέ-
ψεώς του» διατήρησε το σύνταγμά του σε άριστη κατάσταση, από κάθε άποψη. Προνοητικός και ενήμερος όλων των 
αναγκών της μονάδας του «ἐθεράπευσε ταύτας ἐγκαίρως» και κινούμενος με πνεύμα αυταπάρνησης και αυτοθυσίας και 
με συνεχή κίνδυνο της ζωής του καθοδήγησε τους πάντες, διατηρώντας το ηθικό των ανδρών «εἰς ἐξαίρετον σημεῖον».
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198 Οπλίτης Μαγειρέλης Αριστείδης. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Μεταγωγικά Σώματος.
Η έλλειψη στρατιωτών κατάλληλων για να αναλάβουν καθήκοντα ημιονηγού ήταν ένα από τα σοβαρότερα προβλή-
ματα που αντιμετώπισε το 1ο Σύνταγμα Πεζικού. «Τό Σύνταγμα ὡς γνωστόν ἐπιστρατεύει μόνον τήν περιφέρειαν 
Ἀθηνῶν ἐξ ἧς οὐδείς στρατιώτης δύναται νά ἐκτελῇ ἐπάγγελμα παρεμφερές πρός τό τοῦ ἡμιονηγοῦ ὥστε νά δύναται 
καλῶς νά συντηρήσῃ καί νά περιποιηθῇ τό ἐμπιστευόμενον αὐτῷ ὑποζύγιον». Η παρουσία των ημιονηγών στις ορεινές 
διαβάσεις του μετώπου της Αλβανίας ήταν απαραίτητη και η συμβολή τους στον αγώνα καθοριστική: «Οἱ ἡμιονηγοί οἱ 
ἀφανεῖς οὗτοι ἥρωες καί συντελεσταί τῆς νίκης ἐπάλαιον ὑπερανθρώπως κατά τῶν στοιχείων τῆς φύσεως ἀγωνιζόμε-
νοι νά ὁδηγήσουν διά μέσου τῆς λάσπης τά κατάφορτα κτήνη ἅτινα ὠλίσθαινον καί ἔπιπτον συνεχῶς».
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199 Στρατιώτης Λογοθέτης Κωνσταντίνος. Σ3 Λόχος Εργατών.
Πολλοί από τους 295 οπλίτες του Σ3 Λόχου Εργατών ήταν άοπλοι. Η μονάδα διέθετε, σύμφωνα με τη σύνθεσή της, 162 
τυφέκια Γκρα με 30 φυσίγγια το καθένα, και μόνο 32 ξίφη. Το υλικό αυτό δεν χρησιμοποιήθηκε πουθενά και διατηρήθηκε 
σε καλή κατάσταση. Γενικά, ο εφοδιασμός της μονάδας σε υλικά αρμοδιότητας Επιμελητείας έγινε μετ’ εμποδίων, επειδή 
υπήρχε έλλειψή τους στις αποθήκες, με αποτέλεσμα να μη γίνει εγκαίρως η παραλαβή σε αντίσκηνα, κράνη, λινοστολές, 
είδη καθαριότητας και προσωπίδες ασφυξιογόνων.
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200 Στρατιώτης Παπαδόπουλος Γεώργιος. Β΄ Ρυθμιστικό Κέντρο, Υπηρεσία Παραγωγής Άρτου.
Η Υπηρεσία Παραγωγής Άρτου, στην οποία υπηρετούσε ο αποστολέας του δελταρίου, υπαγόταν στο Β΄ Ρυθμιστικό Κέντρο 
της Φλώρινας. Η συγκεκριμένη υπηρεσία είχε αναπτύξει κέντρα παραγωγής στη Βέροια, στο Αμύνταιο, στη Φλώρινα, στην 
Κοζάνη, στην Καστοριά και στην Κορυτσά και κατάφερε να παράγει ημερησίως συνολικά 272.000 μερίδες άρτου, διπυρίτη 
και νωπού, χρησιμοποιώντας στρατιωτικούς και ιδιωτικούς κλιβάνους. Η μεγαλύτερη ποσότητα, δηλαδή 100.000 μερίδες, 
παραγόταν στην Κορυτσά, το κέντρο της οποίας οργανώθηκε κυρίως από τα μέσα Ιανουαρίου του 1941.
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201 Ιππέας Κόκορας Κωνσταντίνος. 3ο Σύνταγμα Ιππικού, 3η Ίλη.
Οι οπλίτες που υπηρετούσαν στις μονάδες του Ιππικού ήταν καλά εκπαιδευμένοι στην ιππασία και στους τρόπους 
μάχης κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες, ενώ διέθεταν και καλή γνώση της λειτουργίας των οπλομηχανημάτων. Μέσω 
της καθημερινής εξάσκησης αποκτούσαν την απαιτούμενη πειθαρχία, με τη δραστική ιππασία και τους συχνούς αγώνες 
ανέπτυσσαν ριψοκίνδυνο πνεύμα και εδραίωναν την εμπιστοσύνη τους στη μαχητική τους ικανότητα ώστε να είναι 
σωματικά και ψυχικά προετοιμασμένοι για τους σκληρούς αγώνες στους οποίους θα καλούνταν να συμμετάσχουν.
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202 Λοχίας Παπαθανασίου Γεώργιος. VIII Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, VIII Μοίρα Πεδινού Πυροβολικού 
(Ομάδα Ανδρουλακάκη).
«Εἶναι ἀδύνατον νά σᾶς περιγράψω τόν ἐνθουσιασμόν μου καί τήν χαράν μου ποῦ μᾶς θυμᾶσθε καί μᾶς τονώνετε μέ 
τή μεγάλη σας φροντίδα για μᾶς. […] μᾶς δίνετε μεγάλο θᾶρρος, ξέροντας ὅτι πίσω, μᾶς σκέπτεσθε καί μᾶς παρακο-
λουθεῖτε μέ στοργή καί ἀγάπη». Ο Λοχίας Παπαθανασίου βρισκόταν «στά Χιονισμένα Βουνά τῆς Ἀλβανίας» υπηρε-
τώντας στην VIII Μοίρα Πεδινού Πυροβολικού με διοικητή τον Ταγματάρχη Γεώργιο Ανδρουλακάκη, ο οποίος την 1η 
Απριλίου 1941 ανέλαβε τη διοίκηση του συντάγματος. Το Πυροβολικό της VIII Μεραρχίας Πεζικού, «πειθαρχοῦν καί 
ψύχραιμον», ανταποκρίθηκε πλήρως στις απαιτήσεις των καταστάσεων και παρείχε στη μεραρχία τη δυνατότητα να 
διατηρήσει τις θέσεις της μέχρι το τέλος του αγώνα.
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203 Οπλίτης Περρής Δημήτριος. 18ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 6ος Λόχος.
Τα περιστατικά αλτρουισμού και αλληλεγγύης στο μέτωπο αποτελούν απόδειξη του ξεχωριστού ήθους του Έλληνα 
μαχητή. Ενδεικτική είναι η πρωτοβουλία του διοικητή του 18ου Συντάγματος Πεζικού Συνταγματάρχη Αλέξανδρου 
Σίνη τον Δεκέμβριο του 1940. Ο συνταγματάρχης, έχοντας αντιληφθεί τον σκληρό αγώνα του 32ου Συντάγματος 
Πεζικού στα υψώματα 1532 και 1211, έσπευσε «αὐτοβούλως» και ενημέρωσε τον διοικητή της XVII Μεραρχίας 
Υποστράτηγο Παναγιώτη Μπασακίδη ότι «ἦτο σέ θέση νά ἐνισχύσῃ τήν προσπάθεια». Ο υποστράτηγος, συγκινημέ-
νος, αποκρίθηκε: «δέν φαντάζεσθε κ. Συνταγματάρχα τί βάλσαμον μοῦ δίδεις αὐτή τήν στιγμήν». Πράγματι, τα πυρά 
του 18ου Συντάγματος συνέβαλαν στον αιφνιδιασμό των Ιταλών και στην επικράτηση του 32ου Συντάγματος.
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204 Έφεδρος Ανθυπολοχαγός Νίνος Εμμανουήλ. Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου, 2ο Τάγμα Οδοποιών, 2ος Λόχος.
Ο συντάκτης της επιστολής ζητούσε να αλληλογραφήσει με κάποιο μέλος του Λυκείου των Ελληνίδων, για να κα-
ταπολεμήσει τη μονοτονία του «δι’ ὀλίγας στιγμάς κυρίως τῆς νυκτός», καθώς η μόνη του συντροφιά ήταν το «σύ-
ριγμα» του δυνατού βοριά που άκουγε μέσα στη σκηνή του, την «οἰκία […] πού ἀποτελεῖται ἀπό δύο πάνινους τοί-
χους». Ο Εμμανουήλ Νίνος του Γερασίμου, κλάσεως 1933, ήταν πολιτικός μηχανικός και υπηρετούσε στο 2ο Τάγμα 
Οδοποιών ως έφεδρος ανθυπολοχαγός με καθήκοντα διμοιρίτη. Ανήκε στη δύναμη του 2ου Λόχου, όπως φαίνεται 
από την έκθεση του διοικητή του, ο οποίος στις 8 Φεβρουαρίου 1941, κατά την ανάληψη των καθηκόντων του, τον 
αναφέρει ως τον αξιωματικό του λόχου.
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205 Υπαξιωματικός Πρωτοψάλτης Σπυρίδων. Σ4 Διμοιρία Υγειονομικών Αυτοκινήτων.
Το υγειονομικό αυτοκίνητο ήταν το αποδοτικότερο μέσο διακομιδής των απωλειών υγείας στα χειρουργεία και στα 
νοσοκομεία. Κατά τον Ελληνοϊταλικό Πόλεμο, τα περισσότερα από τα διαθέσιμα υγειονομικά αυτοκίνητα ήταν μεγά-
λα υπεραστικά λεωφορεία που προήλθαν από επιτάξεις και τροποποιήθηκαν ειδικά για να καλύψουν τις υγειονομικές 
ανάγκες. Παρ’ όλα αυτά εξαιτίας του όγκου τους, του κακού οδικού δικτύου και του ορεινού εδάφους δυσκολεύονταν 
να προσεγγίσουν τους προωθημένους σταθμούς συγκεντρώσεως των απωλειών υγείας.
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206 Στρατιώτης Κονιτσιώτης Πελοπίδας. 10ο Σύνταγμα Πεζικού, Ι Τάγμα, 4ος Λόχος.
Το 10ο Σύνταγμα Πεζικού της VIII Μεραρχίας από την κήρυξη του πολέμου βρισκόταν σε αμυντική διάταξη με σκοπό 
την προάσπιση της νήσου Κέρκυρας. Από τα τμήματα του συντάγματος συγκροτήθηκε ανεξάρτητο απόσπασμα υπα-
γόμενο στη Στρατιωτική Διεύθυνση Κέρκυρας, συνολικής δύναμης 200 ανδρών (6 αξιωματικοί, 16 υπαξιωματικοί, 18 
δεκανείς και 160 στρατιώτες). Αποστολή του αποσπάσματος ήταν η διενέργεια αποβατικής επιχείρησης στην αλβανική 
ακτή μεταξύ Αγίων Σαράντα και Κονισπόλεως, στη θέση Στύλος, στις 23 Νοεμβρίου 1940.
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207 Στρατιώτης Τερζόπουλος Ιωάννης. 20ό Σύνταγμα Πεζικού,  Ι Τάγμα, 1ος Λόχος.
Η πρώτη πορεία του 20ού Συντάγματος από την κήρυξη του πολέμου ήταν «ἐπί τῆς ἁμαξιτῆς ΒΟΛΟΥ – ΛΑΡΙΣΗΣ» 
με προορισμό το χωριό Στεφανοβίκειο. Η απόσταση των 23 χιλιομέτρων που συνολικά διανύθηκε αποδείχθηκε «ἐξα-
ντλητική καί κοπιώδης» για τους άνδρες της μονάδας και διότι ήταν η πρώτη πορεία του συντάγματος αλλά και επειδή 
αρκετά μεγάλος αριθμός οπλιτών προερχόταν από το Ναυτικό. Περίπου έναν μήνα αργότερα, διακόσιοι από αυτούς, 
καθώς ήταν τελείως ανεκπαίδευτοι, αντικαταστάθηκαν από ισάριθμους συναδέλφους τους του Στρατού Ξηράς, ενώ οι 
ίδιοι απεστάλησαν στο Έμπεδο Θεσσαλονίκης.



278

208 Οπλίτης Φιλόπουλος Βασίλειος. IV Όρχος Πυροβολικού, 3η Συζυγαρχία.
Εξαιρετικά δύσκολη αποδείχτηκε η αποστολή του Πυροβολικού της IV Μεραρχίας Πεζικού τον χειμώνα του 1940-
1941. Τα κτήνη υπέκυπταν «μέχρις ἑνός» από το ψύχος και την έλλειψη νομής, οι μεταφορές πυρομαχικών και τρο-
φίμων για μεγάλα διαστήματα εκτελούνταν πεζή και «διά τῶν χειρῶν» των πυροβολητών με τη διαρκή αγωνία ότι 
τα πυροβόλα δεν ήταν δυνατόν να μετακινηθούν ούτε μπροστά ούτε πίσω ελλείψει κτηνών. Όμως, οι άνδρες των 
τμημάτων Πυροβολικού, αν και συνήθως «νήστεις», πολλές φορές «ἄνευ βλημάτων» και πάντοτε με τον φόβο μήπως 
η κατανάλωση πυρομαχικών υπερβεί το ανώτατο επιτρεπτό όριο, ποτέ δεν παρέλειψαν να παράσχουν την υποστήριξή 
τους στο Πεζικό της μεραρχίας.
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209 Σμηνίτης Ροδίτης Ι. Αεροπορική Βάση Λάρισας.
Κατά το δεύτερο δεκαήμερο του Μαρτίου του 1941 η ελληνική αεροπορία πραγματοποίησε βομβαρδισμούς κυρίως 
στρατιωτικών στόχων στις περιοχές Μπούζι-Γκλάβα και Τεπελενίου. Όλον τον μήνα πραγματοποίησε 65 αποστο-
λές βομβαρδισμού, 52 διώξεως, 20 αναγνωρίσεως και 5 χωρίς εμπλοκή, καταρρίπτοντας και ιταλικά αεροσκάφη. 
Αντίστοιχα, οι ελληνικές απώλειες για τον μήνα αυτό ήταν δύο αεροσκάφη, που καταρρίφθηκαν στις 14 Μαρτίου, ενώ 
οι δύο χειριστές τους διασώθηκαν πέφτοντας με αλεξίπτωτα στο ελληνικό έδαφος. Γενικά, σε όλη τη διάρκεια του πολέ-
μου, η ιταλική αεροπορία είχε περίπου τριπλάσιες απώλειες αεροσκαφών σε σύγκριση με την ελληνική (86 έναντι 27).
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210 Δεκανέας Μπούρας Φώτιος. Β΄ Σύνταγμα Βαρέος Πυροβολικού, Επιτελείο Συντάγματος.
Στις 12 Μαρτίου 1941, την τέταρτη ημέρα διεξαγωγής της «Εαρινής» επίθεσης, η πλήρης αποτυχία της επιχείρησης 
ενέτεινε την ανησυχία του Μουσολίνι. Ο Ιταλός δικτάτορας, σε σύσκεψη που συγκάλεσε το απόγευμα της ημέρας 
εκείνης, τόνισε την ανάγκη για συνέχιση της επίθεσης με όλες τις διαθέσιμες δυνάμεις: «… Ἔκαμα πάντοτε τὸ πᾶν 
διὰ νὰ διατηρήσω ὑψηλὰ τὸ ὄνομα καὶ τὸ γόητρον τοῦ Ἰταλικοῦ Στρατοῦ ἀλλὰ τώρα εἶναι ἀπολύτως ἀναγκαῖον νὰ 
μεταβληθῇ ἡ κατάστασις. Εἶπα εἰς τὸν ἐξοχώτατον Γκουτζόνι νὰ στείλῃ ἐδῶ ὅλα τὰ εἰς τὴν Ἰταλίαν ὑπάρχοντα ἐφόδια, 
διότι ὁ Ἰταλικὸς Στρατὸς εἶναι ἐδῶ, ὁ πόλεμος γίνεται ἐδῶ καὶ ἐδῶ πρέπει νὰ νικήσωμεν».
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211 Στρατιώτης Σορώτος Ιωάννης. IV Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, III Μοίρα, 6η Πυροβολαρχία.
Κατά τη συγκρότησή της η 6η Πυροβολαρχία των 105/19 διέθετε 187 κτήνη, «ἅπαντα ἐξ ἐπιτάξεως» από τις περιφέ-
ρειες Άργους και Νεμέας. Ήδη οι πρώτες πορείες επί ελληνικού εδάφους αποδείχθηκαν επίπονες για τα τετράποδα 
μεταγωγικά. Στη Θεσσαλία «μικρά πορεία ἔσχεν ὡς ἐπακολούθημα τόν τραυματισμόν ἑνός ποσοστοῦ 20%», ενώ «ὁ 
ἀριθμός τῶν τραυματισθέντων κτηνῶν ηὔξανεν ἀλματωδῶς», αφού συν τοις άλλοις «χόρτον μετά ἐξαιρετικῆς δυ-
σκολίας ἐχορηγεῖτο […] σχεδόν μιᾶς ὀκᾶς ἡμερησίως κατά κτῆνος». Σύντομα οι καιρικές και οδικές δυσχέρειες της 
ελληνοαλβανικής μεθορίου επέτειναν τα προβλήματα: «Συχνή ὀλίσθησις τῶν κτηνῶν εἶχεν ὡς ἀποτέλεσμα […] τό 
κλείσιμον τῆς ὁδοῦ ἐπί πολύν χρόνον […] Τό ζήτημα τῆς Νομῆς ἦτο ἄλυτον […] Ταῦτα εἶχον νά φάγωσι χόρτον ὁλο-
κλήρους ἑβδομάδας».
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212 Υπαξιωματικός Χρόνης Κωνσταντίνος. 2ο Κινητό Έμπεδο, Διμοιρία Αυτοκινήτων.
Παρά τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες, την έλλειψη ανταλλακτικών και την απουσία κατάλληλου τεχνικού προσω-
πικού, οι αξιωματικοί και οι άνδρες των μονάδων Αυτοκινήτων «ἐξετέλεσαν πλήρως τό ὕψιστον καθῆκον πρός τήν 
Πατρίδα». Η μη διακοπή του εφοδιασμού κατά τους χειμερινούς μήνες στηρίχθηκε στην «ὑπεράνθρωπον προσπάθει-
αν τούτων». Μάλιστα, σε πολλές περιπτώσεις «δέν ἔμεινεν αὐτ/τον οὔτε ἐπί ἡμέραν χωρίς νά κινηθῆ [χάρη] εἰς τόν 
ἐνθουσιασμόν τήν φιλοπατρίαν καί τήν ἐργατικότητα τοῦ Προσωπικοῦ τό ὁποῖον […] ἐπέδειξεν ἀνωτέραν πάσης 
προσδοκίας ψυχικήν ἀντοχήν».
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213 Δεκανέας Κουρέτης Βασίλειος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Ομάδα Διοικήσεως Συντάγματος.
«…νά εἶστε βέβαιοι διά τήν τελικήν Νίκην τῶν ὅπλων μας πολύ συντόμως διότι πολεμοῦμε ὄχι μέ πολεμιστάς ἀλλά 
μέ λαγούς». Τα υποτιμητικά λόγια του δεκανέα Κουρέτη μαρτυρούν ότι ο ίδιος δεν έτρεφε ιδιαίτερη εκτίμηση για τα 
αντίπαλα ιταλικά στρατεύματα. Ανάλογη φαίνεται ότι ήταν η στάση και των συμπολεμιστών του, σύμφωνα με την 
καταγραφή στο πολεμικό ημερολόγιο του 1ου Συντάγματος Πεζικού για το ίδιο χρονικό διάστημα: «7-12 Μαρτίου 
1941 […]  Ἐχθρικά ἀεροπλάνα ἔρριψαν κατ’ ἐπανάληψιν προκηρύξεις γελοίου περιεχομένου μέ προπαγανδιστικούς 
σκοπούς, οἵτινες προεκάλεσαν τήν θυμηδίαν τῶν στρατιωτῶν».
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214 Δεκανέας Κοζανίτης Δημήτριος. Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου, 2ο Τάγμα Οδοποιών, 2ος Λόχος.
Τα τάγματα Οδοποιών, μαζί με τα υπόλοιπα τμήματα του Μηχανικού, είχαν να επιτελέσουν δύσκολο έργο στο μέτω-
πο της Αλβανίας. Τα σημεία ανεφοδιασμού των μαχόμενων μονάδων, δηλαδή το Αργυρόκαστρο, η Κλεισούρα και η 
Κορυτσά, απείχαν από 100 έως 300 χιλιόμετρα από τους κοντινότερους σιδηροδρομικούς σταθμούς, επομένως ήταν 
καθοριστικής σημασίας η συντήρηση του οδικού δικτύου, το οποίο δεν ήταν σε καλή κατάσταση και μετά βίας κάλυπτε 
τις ανάγκες των μεταφορών. Οι δρόμοι ήταν σκυρόστρωτοι, συνήθως είχαν πλάτος μόλις 4 μέτρα και το έδαφος εκα-
τέρωθέν τους ήταν είτε απροσπέλαστο είτε ιδιαίτερα μαλακό λόγω των καιρικών συνθηκών του χειμώνα.
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215 Στρατιώτης Παπαδόπουλος Κωνσταντίνος. Ά  Απόσπασμα Επιμελητείας.
«…λίγοι πατριῶται σάν καί σᾶς ὑπάρχουν εἰς τόν κόσμον οἱ ὁποῖοι θυμοῦνται τούς φαντάρους ποῦ μάχονται εἰς τά 
ἀχανή βουνά τῆς Ἀλβανίας…». Ο στρατιώτης Παπαδόπουλος βρισκόταν πράγματι «εἰς τά ἀλβανικά βουνά μέ συντρο-
φιά τόν οὐρανόν καί τήν γῆν», καθώς υπηρετούσε σε μονάδα του Ά  Σώματος Στρατού, το οποίο από τις αρχές του 1941 
είχε αναπτύξει τα τμήματά του στην περιοχή από την Κλεισούρα μέχρι την Αδριατική. Το βράδυ της 13ης Μαρτίου 
1941, το δελτίο στρατιωτικής καταστάσεως του σώματος ανέφερε λακωνικά: «Συνήθης ἀνταλλαγή πυρῶν Πυρ/κοῦ – 
Πεζικοῦ μέ μείζονα δραστηριότητα εἰς τήν περιοχήν Γκόλικο καί Πέστανης».
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216 Δεκανέας Δούγιας Γεώργιος. VIIIα Λόχος Διαβιβάσεων.
Ο Ταχυδρομικός Τομέας 712, από τον οποίο έχει σταλεί το δελτάριο, εξυπηρετούσε την VIII Μεραρχία Πεζικού. Σύμ-
φωνα με διαταγή της μεραρχίας, η μεταφορά της επίσημης και ιδιωτικής αλληλογραφίας των μονάδων της γινόταν με 
αυτοκίνητο τύπου Κ, που αναχωρούσε από την Ηγουμενίτσα κάθε πρωί στις 0700 ακριβώς, ακολουθούσε το δρομολόγιο 
Ηγουμενίτσα – Παραπόταμος – Μενίνα – Βροσίνα – Σουλόπουλο – Ιωάννινα, και αναχωρούσε από τον Τ.Τ. 712 στις 
1430, ακολουθώντας την αντίστροφη πορεία. Με αυτό το αυτοκίνητο μεταφέρονταν προς και από τον ταχυδρομικό το-
μέα οι ταχυδρόμοι των μονάδων, ενώ δεν επιτρεπόταν να το χρησιμοποιεί κανείς άλλος αξιωματικός ή οπλίτης.
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217 Λοχίας Παναγιωτάκης Ευθύμιος. Β2 Ορεινό Νοσηλευτικό Τμήμα.
Την ημέρα αποστολής του δελταρίου του Λοχία Παναγιωτάκη το Β΄ Σώμα Στρατού στο Κεντρικό Μέτωπο εξακο-
λουθούσε να δέχεται το κύριο βάρος της «Εαρινής» επίθεσης. Κατά συνέπεια οι υγειονομικές μονάδες του σώματος, 
μεταξύ των οποίων και το Β2 Ορεινό Νοσηλευτικό Τμήμα, είχαν επιβαρυμένο έργο, αφού εκτός από τις μεγάλες απο-
στάσεις και το ορεινό έδαφος είχαν να αντιμετωπίσουν τόσο τα σφοδρά πυρά του εχθρικού πυροβολικού όσο και τους 
συνεχείς βομβαρδισμούς της ιταλικής αεροπορίας. Η δράση αυτή προκάλεσε αυξημένες απώλειες υγείας –την πρώτη 
ημέρα της επίθεσης οι τραυματίες ανήλθαν σε 1.000 περίπου– και κατέστησε επιβεβλημένη τη διεξαγωγή διακομιδών 
κατά τη διάρκεια της νύχτας. 
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218 Στρατιώτης Κοτσάς Γεώργιος. Γ2 Λόχος Διαβιβάσεων.
«Σᾶς εὐχαριστῶ διά τό ὡραῖον σας δῶρον καί σᾶς ὑπόσχομαι εἰς ἀντάλλαγμα τήν νίκην». Η ημέρα που ο στρατιώτης συ-
νέτασσε την επιστολή του από την περιοχή της Κορυτσάς ήταν η πέμπτη της «Εαρινής» επίθεσης των Ιταλών, και η νίκη 
που υποσχόταν στο Λύκειο των Ελληνίδων ήταν γεγονός, καθώς οι ελληνικές δυνάμεις απέκρουαν με επιτυχία τις εχθρι-
κές επιθέσεις. Όπως αναφέρεται στο ημερήσιο δελτίο πολεμικών γεγονότων της 13ης Μαρτίου 1941, ο Ελληνικός Στρατός 
«κατήγαγε νέας περιφανεῖς ΝΙΚΑΣ κατά τῶν ἐπιδρομέων Ἰταλῶν, εἰς τούς ὁποίους ἐπροξένησε τρομακτικάς ἀπωλείας».
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219 Δεκανέας Γαλιτόπουλος Γεώργιος. 34ο Σύνταγμα Πεζικού, Ομάδα Διοικήσεως Συντάγματος.
Το διάστημα 10-20 Μαρτίου 1941, απόσπασμα του 34ου Συντάγματος Πεζικού κλήθηκε να αντιμετωπίσει σφοδρότα-
τες επιθέσεις από ιταλικά τμήματα που είχαν πρόσφατα ενισχυθεί και διέθεταν πλήρη δύναμη, άφθονο εξοπλισμό και 
«πολυάριθμον παντός διαμετρήματος πυροβολικόν καί ἀπειρίαν ὅλμων, αὐτομάτων καί πυρομαχικῶν». Οι επιθέσεις 
αυτές, που είχαν ως κύριο στόχο την κατάληψη του υψώματος 1143, προξένησαν μεγάλες απώλειες στο ελληνικό από-
σπασμα, σε τέτοιο βαθμό ώστε οι άνδρες του αποκάλεσαν το ύψωμα αυτό «Νεκροταφεῖο».
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220 Υπαξιωματικός Λαούδης Δημ. Ά  Απόσπασμα Επιμελητείας.
Το Απόσπασμα Επιμελητείας, σύμφωνα με τον Πίνακα Εμπολέμου Συνθέσεώς του, ήταν επιφορτισμένο με την ευθύνη 
των επιτάξεων, παραλαβών και αναγνωρίσεων πόρων, καθώς και με τη διαχείριση και τις διανομές τροφίμων και υλι-
κών που προέρχονταν είτε από κανονικό εφοδιασμό ή από εκμετάλλευση επιτόπιων πόρων. Η προβλεπόμενη δύναμή 
του ήταν 11 αξιωματικοί, 119 οπλίτες και 40 κτήνη. Οι οπλίτες ανήκαν σε διάφορες ειδικότητες και μερικοί αξιοποιού-
νταν ως τεχνικοί βοηθοί των αξιωματικών, ενώ οι έφιπποι οπλίτες χρησιμοποιούνταν για τις αναγνωρίσεις πόρων, τη 
συγκέντρωση μεταφορικών μέσων και τη συνοδεία των εφοδιοπομπών.
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221 Οπλίτης Καπιτσάκης Γεώργιος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Μεταγωγικά Σώματος.
Το διάστημα 14-18 Μαρτίου 1941 το 1ο Σύνταγμα Πεζικού στην περιοχή της Τομορίτσας, υπό καιρό αίθριο και ορα-
τότητα «ἀρίστη», ασχολήθηκε με την οργάνωση της κύριας γραμμής άμυνας, η οποία κατέστη «ἀπόρθητος» χάρη στην 
κατασκευή παρατηρητηρίων, πολυβολείων και οπλοπολυβολείων ανθεκτικών στα θραύσματα ελαφρού πυροβολικού. Τις 
ημέρες εκείνες οι απώλειες του συντάγματος ήταν δύο τραυματίες, αμφότεροι στρατιώτες του III Τάγματος.
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222 Υπαξιωματικός Κατηφόρης Χρίστος. 20ό Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 2ος Λόχος.
Το 20ό Σύνταγμα Πεζικού θρήνησε τα πρώτα του θύματα σε ελληνικό έδαφος, εξαιτίας της «δραστηρίας δράσεως» 
της ιταλικής αεροπορίας. Στις 20 Νοεμβρίου 1940, «τήν 10.30΄ ὥραν ἐσημάνθη συναγερμός εἰς ΤΡΙΚΚΑΛΑ» και λίγο 
αργότερα βομβαρδίστηκε ο καταυλισμός της μονάδας ανατολικά της πόλης και ειδικότερα ο χώρος του Λόχου Διοική-
σεως. Πέντε οπλίτες έχασαν τη ζωή τους και ισάριθμοι τραυματίστηκαν. Από την ημέρα εκείνη οι οπλίτες του συντάγ-
ματος εκτίμησαν δεόντως τον «ἀπό τοῦ ἀέρος κίνδυνον», τον οποίο μέχρι τότε περιφρονούσαν «παρά τάς διηνεκεῖς 
προτροπάς τῶν στελεχῶν καί τάς ἀσκόπους ἠχήσεις τῶν σαλπίγγων».
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223 Στρατιώτης Κορρές Λεωνίδας. Ά  Μοίρα Ελαφρών Αυτοκινήτων.
Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που διαπιστώθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια του Ελληνοϊταλικού Πολέμου στον 
τομέα των μεταφορών ήταν οι μεγάλες καθυστερήσεις κατά τις διαδικασίες φόρτωσης και εκφόρτωσης των αυτοκι-
νήτων. Μάλιστα, σύμφωνα με τον διοικητή της Διευθύνσεως Αυτοκινήτων του Υπουργείου Στρατιωτικών Συνταγμα-
τάρχη Κ. Τρικηδήμο, ο χρόνος αναμονής για τη φόρτωση και εκφόρτωση των φαλάγγων ήταν συνήθως μεγαλύτερος 
ακόμη και από τη διάρκεια της διαδρομής. Το γεγονός αυτό είχε δυσμενέστατη επίδραση τόσο στη σωστή συντήρηση 
των αυτοκινήτων όσο και στη συνολική απόδοση των μεταφορών.
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224 Στρατιώτης Παπασταθόπουλος Χ. Τάγμα Πολυβόλων Σαιντ Ετιέν (Saint Etienne), Λόχος Ά .
Με το δελτάριό του ο στρατιώτης ενημέρωνε το Λύκειο των Ελληνίδων για το δέμα που είχε λάβει, το οποίο περιείχε 
κάλτσες, γάντια, κλωστή, ένα μολύβι και κάρτες, «πράγματα […] πολύ χρήσιμα». Την ημέρα που συνέτασσε την επι-
στολή του, είχε μόλις σημειωθεί το τέλος της ιταλικής «Εαρινής» επίθεσης, αν και η μονάδα του, μαζί με τα υπόλοιπα 
τμήματα της ΙΙΙ Μεραρχίας, βρισκόταν σε αμυντική διάταξη στην περιοχή ανατολικά της Χειμάρρας. Οι δυνάμεις της 
δέχονταν βολές του εχθρικού πυροβολικού, το οποίο διέθετε δύο παρατηρητήρια. Μάλιστα, την ίδια ημέρα ζητήθηκε 
από τη μεραρχία «διά παντός τρόπου ἡ κατάληψις τοῦ ἐχθρικοῦ παρατηρητηρίου 1707».
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225 Δεκανέας Καρατζάς Νικόλαος. 53ο Σύνταγμα Πεζικού, Μεταγωγικά Σώματος.
«…ἐάν θέλετε νά μού στήλετε ένα πουλόβερ διότη ἐδό κριόνουμε ἔχουμε χιόνι 3 μέτρα ήψος καί δεν λιόνη […] καί κανέ-
να κουτή συγάρα νά μάς περνάει λίγο ἡ στεναχόρια». Λίγο αργότερα ο δεκανέας έλαβε από το Λύκειο των Ελληνίδων 
πολλά κουτιά τσιγάρα, έπειτα από σύσταση της δεσποινίδας Ζαρταλούδη. Η μονάδα του βρισκόταν στην περιοχή του 
Γκούρι-Τόπιτ, κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες, με το ύψος του χιονιού να φθάνει τα 3-4 μέτρα. Οι άνδρες των προω-
θημένων αυτών σημείων αντικαθίσταντο κάθε 24 ώρες, επειδή ήταν αδύνατη η παραμονή τους για μεγαλύτερο διάστη-
μα, και η μετακίνησή τους γινόταν στις 0300 τη νύχτα, καθώς την ημέρα κινδύνευαν να πληγούν από εχθρικούς όλμους.
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226 Οδηγός Κοκώσης Δημήτριος. Ομάδα Β΄ Βαρέος Πυροβολικού.
Η Ομάδα Β΄ Βαρέος Πυροβολικού υπαγόταν στη Διοίκηση Πυροβολικού του Β΄ Σώματος Στρατού, είχε διοικητή τον 
Συνταγματάρχη Κωνσταντίνο Αποστολόπουλο, διοικητή του Γ΄ Συντάγματος Βαρέος Πυροβολικού, και είχε διατεθεί 
στη XV Μεραρχία Πεζικού. Περιλάμβανε μία μοίρα των 105/25 του Γ΄ Συντάγματος Βαρέος Πυροβολικού (τη Γ3 Μοί-
ρα, με διοικητή τον Αντισυνταγματάρχη Αθανάσιο Κομπότη) και μία πυροβολαρχία των 155. Στις 16 Μαρτίου 1941, η 
ομάδα μαζί με τα τμήματα της XV Μεραρχίας βρίσκονταν σε αμυντική διάταξη στην περιοχή του Μπούμπεσι.



297

227 Υπαξιωματικός Ξένος Επαμεινώνδας. Ά  Μικτή Μοίρα Αυτοκινήτων, 1ος Λόχος.
Παρ’ όλο που οι μονάδες Αυτοκινήτων στελεχώνονταν συνήθως με άνδρες μεγάλων κλάσεων, «ἅπαντες ἀγογγύστως 
ἐπέμεναν τάς κακουχίας μέ ἕν μόνον κλινοσκέπασμα κινούμενοι συνεχῶς ἐν μέσῳ χιόνων καί ἄνευ καταλλήλου τροφῆς». 
Υπήρξαν, μάλιστα, πολλές περιπτώσεις που οι ίδιοι οι οδηγοί των αυτοκινήτων μετέφεραν τα πυρομαχικά στις θέσεις των 
πυροβολείων. Αντιστοίχως σημαντική ήταν η δράση των εφέδρων αξιωματικών, οι οποίοι παρά την πενιχρή τεχνική τους 
κατάρτιση εκτέλεσαν το καθήκον τους «μετά ἐνθουσιασμοῦ καί ζήλου ἱκανοῦ».



298

228 Στρατιώτης – Οδηγός αυτοκινήτου Δράκος Φιλοκλής. Μονάδα 6854, πιθανότατα του Ά  Σώματος Στρατού. 
Ο ρόλος του οδηγού στον πόλεμο του 1940-1941 δεν ήταν βοηθητικός αλλά «καθαρῶς μαχητικός», καθώς ο ίδιος δεν 
υπολειπόταν σε τίποτε των άλλων πολεμιστών: «Ὁ στρατιώτης τῶν αὐτοκινήτων […] διέθεσεν οὖ μόνον ἁπάσας τάς 
ψυχικάς καί σωματικάς του δυνάμεις, ἀλλά καί αὐτήν ἀκόμη τήν ὕπαρξίν του, διά νά φέρῃ εἰς τόν πεζόν μαχητήν τοῦ 
μετώπου τά ἐφόδια τῆς ζωῆς καί τῆς μάχης». Σε κάθε περίπτωση έφερε σε πέρας την αποστολή που του είχε ανατεθεί 
«κινούμενος ἀδιακόπως, νύκτα καί ἡμέραν, εἰς ἀποστάσεις τεραστίας, ἀντιμετωπίζων ὅλους τούς κινδύνους ἑνός συγ-
χρόνου πολέμου, ἀψηφῶν τῆν ἀϋπνίαν, τάς στερήσεις καί τό ψῦχος τῶν Ἀλβανικῶν βουνῶν».
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229 Στρατιώτης (Γραφέας – Δακτυλογράφος) Σαγρής Κωνσταντίνος. XVII Ομάδα Αναγνωρίσεως, Επιτελείο.
Στις 17 Μαρτίου 1941, ημέρα κατά την οποία συντάχθηκε η επιστολή, το Γενικό Στρατηγείο, με συνείδηση ότι την 
περίοδο εκείνη χαράσσονταν «αἱ ἐνδοξότεραι σελίδες τῆς Ἑλληνικῆς Ἱστορίας», εξέδωσε Γενική Διαταγή προς όλους 
τους διοικητές σχηματισμών και μονάδων για την υποβολή περιληπτικών εκθέσεων με κάθε εξαίρετη δράση μεμο-
νωμένου οπλίτη ή ομάδας οπλιτών: «…οἱ ἀτομικοὶ ἡρωϊσμοὶ τῶν ὁπλιτῶν μας, τὰ πλεῖστα παραδείγματα αὐτοθυσίας, 
φιλοπατρίας, αὐταπαρνήσεως καὶ ἀτομικῆς πρωτοβουλίας τὰ ὁποῖα καθημερινῶς λαμβάνουσι χώραν εἰς τὰ πεδία τῶν 
μαχῶν θ’ ἀποτελέσωσι τὰ ζωντανὰ παραδείγματα διὰ τὴν ψυχικὴν διάπλασιν τῆς Ἑλληνικῆς Νεολαίας καὶ τὴν ἠθικὴν 
διαπαιδαγώγησιν τῶν ὁπλιτῶν μας».
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230 Επιλοχίας Κολλάρος Γεώργιος. Ά  Τάγμα Μηχανικού, 1ος Λόχος.
«Ἡ ἀξία, τοῦ μικροῦ σας δώρου ὅπως μετριόφρονα τό ἀποκαλεῖτε, εἶναι ἀνυπολόγιστος», έγραφε από την Αλβανία ο απο-
στολέας του δελταρίου. Το τάγμα του βρισκόταν στο Κούτσι έχοντας μόλις ολοκληρώσει τη δύσκολη διάνοιξη της οδού 
που έφθανε ως εκεί. Στις 17 Μαρτίου 1941, ημέρα αποστολής του δελταρίου, η μονάδα έλαβε διαταγή από το Ά  Σώμα 
Στρατού να αποπληρώσει και να απολύσει 1.000 από τους χωρικούς που είχαν προσληφθεί για το έργο αυτό, καθώς και 
να ολοκληρώσει τις υπολειπόμενες εργασίες της γιατί επρόκειτο να αναλάβει νέα αποστολή σε άλλη περιοχή.


